

两岸信息动态

第 7 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2025 年 4 月 11 日

目 录

1. 陈小江：完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的政策举措

陈小江：完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量 政治作用的政策举措

来源：《旗帜》2025年第3期 2025年4月12日

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，“完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的政策举措”，进一步指明了统一战线的根本优势，凸显了统一战线作用的鲜明政治性。新时代新征程，要着眼以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业全局，聚焦党中央关于进一步全面深化改革重大部署，立足职责使命，完善政策举措，更好发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用。

深刻认识统一战线是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针

建立最广泛的统一战线，是马克思主义政党完成历史使命的重要战略和策略。中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，其性质和使命决定了必须建立、也能够建立起最广泛的统一战线。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断深化对统一战线的认识，从克敌制胜的重要法宝，到执政兴国的重要法宝，再到凝聚人心、汇聚力量的强大法宝，深刻揭示了统一战线法宝作用根本体现在政治作用上，体现在为坚持党的领导、推进党的事业广泛凝心聚力上。

在中国革命、建设、改革各个历史时期，我们党通过建立、巩固和壮大统一战线，解决人心向背、力量对比的问题，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量，取得一个又一个胜利。特别是党的十八大以来，习近平总书记以宏阔的战略视野和深邃的历史眼光，就加强和改进统战工作提出一系列新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。这一重要思想是坚持“两个结合”、推进马克思主义统一战线理论中国化时代化的最新成果，具有强大的理论创造力和真理感召力、历史穿透力和时代洞察力、政治引领力和实践推动力，进一步明确了统一战线的地位作用和历史方位，进一步揭示了新时代统战工作的本质规律和原则方法，进一步指明了做好统战各领域工作的思路方向和目标任务，为做好统一战线凝心聚力工作提供了根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想科学指引下，新时代统战工作取得历史性成就，政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系更加和谐，统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面，为推进中国特色社会主义伟大事业画出最大同心圆。历史启示我们，团结就是力量，团结才能胜利。发挥统一战线政治作用，就要不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结，形

成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。

新征程上，世界百年变局加速演进，大国战略博弈更加激烈，外部环境变化带来的不利影响加深。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对更加错综复杂的国际国内环境，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，团结带领全党全国各族人民坚定信心、攻坚克难、团结奋斗，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。我们要把思想和行动统一到党中央对形势任务的科学判断和决策部署上来，立足统一战线所处的历史方位和担负的职责使命，从政治上思考、在大局下行动，广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。

牢牢把握发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的重要原则

统一战线是政治联盟，统战工作是政治工作。发挥统一战线政治作用，必须深化对统战工作的规律性认识，在凝心聚力的领导力量、理论指导、目标方向、本质要求上保持定力、站稳立场。

坚持党的全面领导。统一战线是中国共产党领导的统一战线，统一战线不断发展壮大、法宝作用得以充分发挥，都是在党的坚强领导下实现的。党的领导越有力，越能巩固和壮大统一战线，有效汇聚海内外中华儿女的智慧和力量。坚持党对统战工作的全面领导特别是党中央集中统一领导，是

做好新时代统战工作的根本政治保证。发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用，必须把党的领导贯穿统战工作全过程各方面，完善大统战工作格局，完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署常态长效机制，确保党的意志和主张得到坚决贯彻、有效执行。

坚持科学理论指导。统一战线是建立在共同思想政治基础之上的，必须以科学理论为指引。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，回答了新时代举什么旗、走什么路的根本性问题，有了这一旗帜，全党全国各族人民思想上行动上就有了根本遵循，团结奋斗就有了思想根基和正确方向。发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，提高加强思想政治引领能力，用共同思想政治基础的一致性引领思想观念的多样性，推动思想伟力转化为团结奋斗的行动合力。

坚持服务中心大局。统一战线发展的历程就是与党的事业同频共振的历程。正是始终围绕中心、服务大局，统一战线才能不断巩固壮大，人心越来越齐，力量越来越强，作用越来越大。发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用，必须紧紧围绕推进中国式现代化，找准服务大局的切入点和着力点，把中心所在、大局所需与统一战线所长结合起来，把思想政治引领与汇聚各方力量结合起来，不折不扣抓好党中央关于统战工作重大决策部署贯彻落实。

坚持大团结大联合。这是统一战线凝心聚力的永恒主题，也是检验统战工作成效的基本依据。团结是有原则的、讲方法的，只有固守圆心，发扬“团结—批评—团结”的优良传统，才能实现真团结、画好同心圆。发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用，必须正确处理一致性和多样性的关系，既要善于团结，也要敢于斗争、善于斗争，特别是对涉及重大是非、重大原则的错误观点和模糊认识，开展及时必要的批评教育和思想交锋，引导统战成员在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上坚定同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。

与时俱进完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的政策举措

习近平总书记深刻指出：“现在，统一战线面临的时和势、肩负的使命和任务发生了某些重大变化。”面对新形势新任务，统一战线要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，按照党中央关于统战工作重大决策部署，坚持围绕中心、服务大局，坚持凝聚人心、汇聚力量，坚持稳中求进、守正创新，不断完善政策举措，在广泛凝心聚力、促进团结奋斗上取得更大实效。

着力广泛凝聚改革共识。习近平总书记强调：“广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。”以习近平同志为核心的党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证。这是全党上下形成的最大共识，也是全国上下的高度共识。要牢牢把握统一战线在中国式现代化中

的重大责任，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，着眼形势任务的新变化、人民群众需求的新特点、社会思潮的新动向，更加有力有效做好增进共识的工作，引导统战成员准确把握党中央重大改革部署的政治意图和战略考量，全面辩证看待经济大势和发展大势，正确看待改革发展中的困难问题和利益调整，筑牢理解、支持、参与改革的共同思想政治基础，切实形成改革合力。

着力完善凝心聚力制度机制。统战工作作为党的特殊群众工作，说到底是做人的思想政治工作。重视加强统一战线思想政治引领，是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义和鲜明特点，是统战工作的主责主业，也是解决人心和力量问题的关键所在。要分层分类研究部署各领域统一战线成员思想政治引领工作，拓宽掌握思想动态渠道，提升思想态势分析研判精准度，开展好统一战线各类主题教育和政治培训，加强同党外人士的联谊交友和谈心谈话，把思想政治引领融入日常、抓在经常，增强针对性和实效性，赋予每项工作以凝聚人心、加强团结、增进共识的意义，更好服务和推进中国式现代化建设。

着力防范化解风险隐患。当前，统一战线领域防风险、保安全、促稳定的任务更加艰巨繁重。要增强政治敏锐性和政治鉴别力，善于从政治上看问题、看趋势、看风险，从维护政治安全和社会稳定的高度，准确研判各类苗头性、倾向性问题中的政治端倪和复杂多变矛盾问题背后的政治逻辑。要强化责任落实，坚持标本兼治，落实加强风险源头防控的

要求，全面梳理排查风险隐患，对各领域突出风险和重要小概率事件做到预警在先、关口前移、以防为要，坚决防止风险积累发酵，坚决守住不发生区域性、系统性风险的底线。要促进统一战线政治优势与互联网信息技术、互联网思维方式有机融合，加强统战系统宣传舆论阵地管理，更好实现对统战成员的团结、联系、服务和引领，努力构建网上网下同心圆，为进一步全面深化改革营造良好环境。

（来源：《旗帜》2025年第3期 作者系中央统战部分管日常工作的副部长）